

АННОТАЦИЯ

Информационно-методический сборник по итогам реализации Всероссийского проекта «Азбука гражданственности: символы российского патриотизма» представляет собой методику формирования социальной активности и гражданской ответственности учащихся через включение их в проектную деятельность. Сборник предназначен для широкого круга педагогических работников всех уровней системы образования, а также учащихся и их родителей.

Всероссийский проект «Азбука гражданственности: символы российского патриотизма» родился из обычного занятия, посвященного продвижению социальных идей. Сердцем проекта стала мысль о том, что образ своей Родины формируем мы сами – и через себя транслируем его в окружающую действительность. К сожалению, этот образ не всегда позитивный. Одним из таких примеров стала активно тиражируемая в социальных сетях «Чисто питерская азбука», карикатурный алфавит – набор неформальных символов Санкт-Петербурга, среди которых гопник, хипстер и шаверма. Печально, что Петербург стал в этом отношении законодателем моды – через некоторое время в сети появились азбуки для Орла, Ижевска, Омска, Воронежа и других городов. К сожалению, молодое поколение сегодня с трудом осознает себя частью большой страны. Решить эту проблему возможным единственным путем – через визуализацию богатства российского культурно-исторического наследия. Благодаря широкой географии поездок на мастер-классах для молодежи из всех регионов Российской Федерации были собраны азбуки культурных символов разных регионов нашей страны. Важным этапом проекта стала всероссийская добровольческая акция «Рисуем Россию», объединившая детей и подростков, которые, знакомясь с символами России, стали соавторами художественной выставки во флигеле Шереметевского дворца. Выставка вдохновила на мечту о создании набор детских кубиков с культурной азбукой России, благодаря которым малыши с первых шагов в освоении русского языка будут знакомиться с символами Родины, узнавая, где находятся Ыгыатта и Саяны, о том, что сердце ислама – мечеть, а «Ежик в тумане» – не просто сказка, а знаменитое на весь мир произведение искусства.

Инновационный *характер* материалов сборника заключается в интерактивном подходе к решению основных задач гражданского и патриотического воспитания путем создания мотивирующей интерактивной культурно-образовательной среды для развития компетентностей учащихся. Важнейший результат использования методики: создание условий для формирования гражданской и культурной идентичности учащихся как граждан России; содействие развитию партнерства между институтами гражданского общества в области реализации молодежных инициатив; выявление и распространение наиболее эффективных инновационных технологий и практик работы в образовании.

Методика разнопланова и дает широкий простор для педагогической фантазии: учащимся предоставляется возможность формирования индивидуальных наборов кубиков, включающих различные символы своей страны, поиск информации об истории и географии выбранных изображений, возможность применить результаты поиска в создании медийного контента, возможность проведения мастер-классов для ровесников и младших товарищей. Метапредметный характер азбуки дает возможность применять технологию на занятиях всех направленностей дополнительного образования. Данная методика охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся и разнообразные виды деятельности.

Методика «Азбука гражданственности: символы российского патриотизма» была апробирована в период 2014-2018 гг. и выявила заинтересованность со стороны учащихся, родителей, педагогов-методистов и педагогических работников в России и за рубежом. Высокая оценка экспертов международного и всероссийского уровней демонстрирует положительные результаты использования методик как инструмента организации воспитательной деятельности в образовательных учреждениях всех типов и видов.

